
Veľká októbrová socialistická  
revolúcia  

 

7. novembra 1917 došlo v Rusku k štátnemu prevratu, ktorý sa do dejín 

zapísal ako Veľká októbrová socialistická revolúcia. Táto udalosť značne 

ovplyvnila dejiny sveta, najmä tie, v strednej a východnej Európe. Dnes, 

100 rokov po udalostiach v Rusku, stále cítiť následky vtedajších udalostí, 

ktoré ekonomicky a politicky rozdelili Európu.  

V tomto čísle: 
Svetové bohatstvo dosiahlo hodno-

tu 280 biliónov dolárov, 1 % popu-

lácie vlastní viac ako polovicu zo 

všetkého 

 

Nóri sa zbavujú akcií vo svojom 

ropnom fonde 

 

Poľsko pokračuje vo svojom pláne 

obmedziť dovoz plynu z Ruska a 

uzavrelo dohodu o ďalších dodáv-

kach LNG z USA 

 

Poľnohospodárska produkcia sa v 

únii medziročne znížila, pocítiť sme 

to mohli na cene niektorých potra-

vín 

 

Nezamestnanosť na Slovensku do-

siahla 6,14 % 

 

Veľká októbrová socialistická revo-

lúcia sa odohrala 7. novembra 1917 

v Petrohrade (októbrová podľa ju-

liánskeho kalendára). Na jej čele 

stál Vladimir Iľjič Lenin 

a predstavoval kľúčovú osobu pri 

organizované revolúcie a strany 

boľševikov, ktorá sa pred 100 rokmi 

zmocnila vlády na Ruskom.  

 

Lenin sa narodil v roku 1870 

v meste Simbirsk (dnes Ulianovsk) 

ako Vladimir Iľjič Ulianov. Jeho otec 

pochádzal z nízkej triedy. Po ukon-

čení štúdia matematiky a fyziky sa 

stal učiteľom na gymnáziu a neskôr 

sa vypracoval na inšpektora škôl. 

Dozeral nad výstavbou 450 škôl 

v oblasti, ktoré boli súčasťou vlád-

neho programu modernizácie Rus-

ka. To mu zabezpečilo značnú pre-

stíž a dostal sa do stredne-vyššej 

triedy. Lenin teda vyrastal (na vte-

dajšiu situáciu v Rusku) vo veľmi 

dobrých podmienkach s prístupom 

ku vzdelaniu.  

 

V rokoch 1886-87 sa v Leninovom 

živote stali udalosti, ktoré Lenina 

značne radikalizovali. Jeho otec 

nečakane zahynul na mŕtvicu a jeho 

starší brat Alexander bol obesený 

za účasť na atentáte cisára Alexan-

dra III. Aj napriek tomu, že Leninovi 

rodičia patrili k monarchistom, sa 

Lenin rozhodol zasvätiť svoj život 

boju proti monarchií v Rusku. 

V roku 1887 začal študovať právo 

na právnickej fakulte Kazanskej uni-

verzity, z kade ho však po 4 mesia-

coch vylúčili z dôvodu organizova-

nia študentských protestov proti 

monarchií.  Leninova matka si však 

po smrti jej manžela zachovala pre-

stíž a vďaka kontaktom na monar-

chiu sa jej podarilo zabezpečiť, aby 

Lenin mohol ostať v meste Kazan aj 

po vylúčení z univerzity. V Kazani 

pokračoval vo svojich štúdiách ako 

samouk a vstúpil do kruhov revolu-

cionárov, ktorých viedol Nikolai 

Fedoseev. Cez Fedoseeva sa zozná-

mil s knihou Karla Marxa – Kapitál. 

Tu sa začali rodiť Leninove predsta-

vy o nahradení kapitalizmu socialis-

tickým systémom, ktoré zapadali 

do jeho predstavy o novom Rusku 

po revolúcií. Lenin začal všetko svoj 

čas venovať štúdiu Marxizmu 

a začal sa označovať ako Marxista. 

V roku 1889 vo veku 19 rokov vy-

tvoril ruský preklad Manifesta ko-

munistickej strany od Karla Marxa 

a Friedricha Engelsa. 
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V roku 1890 sa mu prostredníctvom 
matkinho vplyvu podarilo externe 
ukončiť svoje štúdium práva a začal 
pracovať ako právnik. V roku 1893 
sa presťahoval do Petrohradu, kde 
sa stále viac angažoval v politike 
a dostal sa do vyšších kruhov 
v revolucionárskej spoločnosti, kto-
rá sa nazývala sociálno-
demokratická strana. V roku 1897 
bol odsúdený na trojročné vyhnan-
stvo na Sibír, za pašovanie revoluci-
onárskej literatúry. Aj na Sibíri však 
mohol viesť korešpondenciu 
s ostatným členmi strany 
a v politike naďalej ostal aktívny.  
 
Po vyhnanstve Lenin začal cestovať 
po Európe, kde rozvíjal svoju poli-
tickú kariéru a stranu. Vytvoril ľavi-
cový časopis Iskra, ktorý sa stal naj-
populárnejším revolucionárskym 
časopisom. Aktívne pracoval na 
rozvíjaní Sociálnodemokratickej 
robotníckej strane Ruska (SDRSR), 
ktorá vznikla v roku 1898 na prvom 
zjazde v Minsku. V roku 1902 napí-
sal svoje najvplyvnejšie dielo „Čo 
robiť“. V roku 1903 na druhom zjaz-
de SDRSR v Londýne (oficiálny za-
kladací zjazd), kde sa strana vnútor-
ne začala členiť. Vo väčšinovej frak-
cií (boľševici) prevládali revolučné 
názory a názory volajúce po silnom 
vedení strany. Hlavou boľševikov sa 
stal Lenin. V menšinovej frakcií 
(menševici) prevládali skôr refor-
mistické a demokratické názory. 

Boľševici v prevahe vyhrali väčšinu 
hlasovaní a zastávali najdôležitejšie 
funkcie strany. SDRSR sa postupne 
začala uberať smerom 
k predstavám Lenina a jeho boľševi-
kov.  
 
V roku 1905 v Rusku došlo 
k revolúcií, ktorá však bola potlače-
ná. Po revolúcií Lenin stále viac tla-
čil na zväčšovanie strany 
a zväčšoval tým jej moc. Zväčšujúca 
sa strana potrebovala stále viac 
financií, ktoré boľševici riešili 
ozbrojenými prepadmi pôšt, bánk 
a vlakov. Najznámejšie bolo pre-
padnutie banky v hlavnom meste 
Gruzínska Tbilisi v roku 1907, kde 
ozbrojená skupina pod vedením 
Stalina prepadla transport peňazí. 
Boľševici ukradli 341 tisíc rubľov (v 
dnešnej hodnote zhruba 3,86 mil. 
USD), pričom pri prepade zahynulo 
40 ľudí. Sám Lenin veľa nepracoval 
(len krátko ako právnik) a financie 
na jeho politickú činnosť (najmä 
v mladosti, keď celé dni venoval len 
študovaniu) pochádzali z rodinných 
zdrojov.  
 
Nasledujúce roky pokračoval Lenin 
so zväčšovaním strany, získavaním 
nových sympatizantov a prípravou 
socialistickej revolúcie, ktorá podľa 
jeho názoru onedlho mala vypuk-
núť nielen v Rusku ale aj vo zvyšku 
Európy. Postupne tak spelo 
k udalosti, na ktorú sa Lenin de-

facto pripravoval od svojich 16. na-
rodenín. Celý svoj život zasvätil po-
rážke monarchizmu, revolúcií, boju 
proti kapitalizmu a marxistickej ide-
ológií, ktorú postupom času radika-
lizoval. Lenin bol počas svojho do-
terajšieho života označovaný ako 
veľký individualista. Sám seba vní-
mal ako vysoko vzdelaného člove-
ka, a preto bol presvedčený, že vie, 
čo je pre svet správne. Laicky pove-
dané, Lenin si o sebe myslel, že je 
múdrejší ako všetci ostatní. Nikdy 
však nebol označovaný ako populis-
ta, práve naopak, k ľudom mal 
zväčša negatívny vzťah. Bol pre-
svedčený, že je vedecky dokázateľ-
né, prečo je systém socializmu ten 
správny smer pre celý svet. Jeho 
viera v túto skutočnosť ho hnala 
vpred, a všetky obete, ktoré padli 
pre jeho realizáciu boli nutnými 
obeťami pre stvorenie ideálneho 
sveta (Lenin bol známy svojim sklo-
nom k násiliu). Tomuto svetu mala 
vládnuť vláda so silným vedením 
(politickou elitou) a jedným vod-
com. Aj napriek rastúcom počte 
boľševikov však Lenin mal na celo-
národnej úrovni veľmi malú podpo-
ru. Ako sa mu a jeho boľševikom 
teda podarilo v roku 1917 
„prevrátiť Rusko hore nohami?“ 
 
Pre zodpovedanie tejto otázky sa 
musíme vrátiť naspäť do minulosti. 
Zatiaľ čo západnou Európu prebeh-
la vlna industrializácie, v Rusku kon-

Obrázok 1: Mladý Vladimir Iľjič Ulianov (Lenin) Obrázok 2: Stalin v roku 1908 
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com 19. storočia stále drvivú väčši-
nu ekonomickej aktivity tvorilo po-
ľnohospodárstvo. Bolo síce zaostalé 
no aj napriek tomu predstavovalo 
Rusko najväčšieho producenta obi-
lia na svete, pričom 40% svojej pro-
dukcie exportovalo. Zo 160 milió-
nov obyvateľov bolo zhruba 103 
miliónov roľníkov žijúcich na vidie-
ku. V krajine v tomto období začala 
prebiehať industrializácia 
a urbanizácia, no robotnícku triedu 
stále predstavovalo len zhruba 15 
mil. ľudí. Veľkú časť robotníkov 
a novej mestskej populácie však 
tvorili ľudia, ktorých rodiny stále žili 
na vidieku a pracovali na poliach. 
Z miest sa na vidiek postupne ta-
kýmto spôsobom začala dostávať 
istá „osveta“ a šíriť radikálne myš-
lienky. Roľníci (ktorí pracovali na 
pôde, ktorú nevlastnili) sa začali 
búriť a vyžadovať svoju vlastnú pô-
du. V roku 1906 zaviedol vtedajší 
ministerský predseda Ruska veľké 
agrárne reformy, prostredníctvom 
ktorých dostalo do roku 1915 nárok 
na vlastnú pôdu 3,7 milióna Rusov. 
Reformy sa dali považovať za ús-
pešné, roľníci sa k svojej vlastnej 
pôde správali a začali zveľaďovať 
svoj majetok. Poľnohospodárstvo 
sa začalo modernizovať, produkcia 
narastať a deti roľníkov získavali 
lepšie vzdelanie, čo im umožnilo 
pracovať v mestách.  
 
V roku 1914 však vypukla prvá sve-
tová vojna, a roľníci ňou boli tvrdo 
zasiahnutí. Do armády odchádzali 
predovšetkým roľníci a pracovná 
sila na poliach sa tak zmenšovala. 
Produkcia potravín značne poklesla. 
Živenie armády si vyžadovali veľké 
množstvo potravín, ktoré monar-
chia od roľníkov vydobýjala čoraz 
väčším násilím. Obnovili sa vzbury 
a dostupnosť  potravín klesla ešte 
hlbšie. Do miest sa dostávalo čoraz 
menej potravín a ich cena prudko 
rástla. Štrajkovať začalo aj čoraz 
viac robotníkov. Vo februári 1917 
štrajky vrcholili a cisár sa zo strachu 
rozhodol abdikovať (zhruba tretina 
Petrohradskej vojenskej posádky, 
66 tisíc mužov, sa rozhodla odmiet-

nuť poslušnosť svojim veliteľom). 
Vládu prevzala vláda pod vedením 
Gregoryho Lvova, ktorého v júli 
nahradil Alexander Kerenskij. Nová 
vláda sa však rozhodla pokračovať 
vo vojne a pre uživenie armády na-
ďalej požadovala úrodu roľníkov. 
25 marca 1917 bol vydaný dekrét, 
ktorý požadoval od všetkých roľní-
kov vzdať sa celej svojej úrody, 
okrem toho, čo potrebovali na sia-
tie, krmivo a vlastnú spotrebu. 
Vzbury roľníkov sa zintenzívnili, 
potravín bolo stále menej, robotníci 
štrajkovali, armáda sa búrila 
a Rusko ostalo extrémne zraniteľ-
né. Toto všetko pripravilo pôdu pre 
Lenina, ktorý bol pripravený chopiť 
sa moci.  
 
Lenin v tom čase prebýval vo Švaj-
čiarsku, a keď sa dopočul 
o februárových udalostiach, tak 
vedel, že čas jeho revolúcie nastal. 
Potreboval sa však dostať do Petro-
hradu, čo kvôli vojnovému frontu 
bolo veľmi zložité. Tu mu však po-
mohlo nemecké cisárstvo, ktoré 
Lenina vnímalo ako dobrú príleži-
tosť rozpútať v krajine ešte väčší 
chaos a vojensky oslabiť Rusko. 
Okrem toho sa Leninovi boľševici 
stavali proti vojne, a Lenin bol pri-
pravený vzdať sa území na západe 
Ruska (Poľsko, Fínsko a pobaltské 
krajiny) pre uskutočnenie revolúcie. 
Za pomoci nemeckého eskortu sa 
teda Lenin, spolu s ďalšími 31 so-
ciálnymi demokratmi dostali v roku 
1917 do Ruska, kde pripravoval 
zvrhnutie dočasnej vlády pod vede-
ním Kerenského. V júli 1917 boľše-
vici zorganizovali ozbrojenú de-
monštráciu voči vláde, ktorá však 
bola potlačená a Lenin sa zo stra-
chu o svoj život musel isté obdobie 
skrývať. V auguste sa však odohrala 
udalosť, ktorá Leninovi nahrala do 
karát. Generál ruského cisárskeho 
vojska a monarchista, Lavr Kornilov 
sa rozhodol do Petrohradu poslať 
časť vojska, ktorá mala zvrhnúť do-
časnú Kerenského vládu. Kerenský 
tak bol donútení požiadať o pomoc 
Petrohradský soviet, mestský útvar, 
ktorý reprezentoval petrohrad-

ských vojakov a robotníkov. Petro-
hradský soviet mal v meste veľkú 
moc, ktorú sa dalo prirovnať ku 
Kerenského vláde. Najväčšiu moc 
v Petrohradskom soviete mali Leni-
novi boľševici, ktorým Kerenskij 
touto žiadosťou o pomoc defacto 
povolil ozbrojiť sa – vznikla Červená 
garda. Kornilovov pokus o vojenský 
prevrat bol neúspešný. V septembri 
sa na čelo Petrohradského sovietu 
dostal najvplyvnejší boľševik po 
Leninovi, Lev Trockij, ktorý zo svoj-
ho postu začal organizovať vojen-
sko – revolučný výbor a mobilizovať 
vojenskú silu pre plánovanú revolú-
ciu boľševikov. Jeho základom bola 
Kerenským ozbrojená Červená gar-
da. 

Deň revolúcie Lenin naplánoval na 
7. novembra 1917 (podľa juliánske-
ho kalendára 25. októbra), kedy sa 
mal konať Všeruský zjazd sovietov. 
Ráno začal Trockého vojensko-
revolučný výbor obsadzovať kľúčo-
vé miesta v Petrohrade a do obeda 
zvrhol Kerenského vládu, ktorej 
členovia boli zajatí alebo utiekli. 
Okolo obeda, pri zasadnutí Všeru-
ského zjazdu sovietov bolo potvr-
dené prevzatie moci boľševikmi. Na 
ďalší deň boli prijaté 3 dekréty: 
dekrét o mieri, dekrét o zrušení 
veľkostatkov a dekrét o zložení ra-

Obrázok 3: Zakladateľ vojensko-

revolučného výboru a veliteľ 

Červenej armády Lev Trocikj 
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dy ľudových komisárov – Sov-
narkom. Sovnarkom predstavoval 
novozaloženú vládu a jeho hlavným 
komisárom sa stal Lenin. 
 
Spôsob, akým Lenin prevzal moc 
však vôbec nebol legálny a od mar-
xistickej revolúcie proletariátu mal 
ďaleko. V skutočnosti sa jednalo 
o obyčajný násilný puč, keď boľševi-
ci využili rozvrátený, ekonomicky 
a politicky oslabený stav Ruska 
a násilím odstránili Kerenského vlá-
du. Pre zachovanie dojmu legali-
ty, revolúcie a marxizmu však Lenin 
vyhlásil, že ľudia prostredníctvom 
Petrohradského sovietu odmietli 
Kerenského vládu, kapitalizmus, 
monarchiu a vojnu a chceli prijať 
marxizmus. Keďže Petrohradsky 
soviet nebol orgánom pre vládnutie 
krajiny, tak moc odovzdal Sov-
narkomu. Okrem toho vládu Sov-
narkomu označoval len ako dočas-
nú vládu, kým sa v novembri nebu-
dú konať prvé ruské demokratické 
parlamentné voľby, naplánované 
ešte Kerenského vládou. 
 
Pod povrchom zdanlivej marxistic-
kej revolúcie však Lenin ihneď začal 
s prípravou totalitného prevzatia 
moci. Jeho prvým krokom (už 9. 
novembra) bolo zakázanie každej 
„kontrarevolučnej“ tlače. Boľševic-
ký denník Pravda a sovietsky denník 
Izvěstija sa stali defacto tlačovým 
monopolom. Vojensko-revolučný 
výbor bol neskôr rozpustený 
a postupne bol pretváraný na kon-
trarevolučný výbor. Ten dostal ofi-
ciálne podobu dekrétom z 12. no-
vembra a premenoval sa na 
„Všeruskú mimoriadnu komisiu pre 
boj s kontrarevolúciou 
a sabotážou“ v skratke “čeka“.  
 
Čeka sa stala Leninovou tajnou polí-
ciou, pričom skutočne tajná bola aj 
v tom zmysle, že oficiálny dekrét 
o jej založení bol vydaní v denníku 
Pravda až v roku 1927. Čeky vznikla 
z  Cisárskej tajnej polície, ktorá ma-
la 15 tisíc zamestnancov a ročne 
popravila zhruba 17 ľudí. Čeka sa 
do troch rokov rozrástla na 250 tisíc 

zamestnancov a do konca roka 
1920 popravila 50 tisíc ľudí. Oficiál-
ne o osobách stíhaných čekou roko-
val revolučný tribunál. 
V skutočnosti však Lenin vydal dek-
rét, v ktorom oprávňuje revolučný 
tribunál rozdeľovať tresty bez súdu 
a podľa „diktátu revolučného sve-
domia“ s tým, že mal súdiť tých 
“ktorí organizujú povstania proti 
vláde robotníkov a roľníkov, ktorí 
sa stavajú proti tejto vláde, ktorí ju 
neposlúchajú alebo vyzývajú ostat-
ných k odporu a neposlušnosti“. 
Okrem toho mala čeka svoj vlastný 
tajný tribunál, ktorý tajne vynášal 
rozsudky. Týmito dekrétmi 
v podstate zanikal zákon a Lenin 
mohol odsúdiť hocikoho. Teror če-
ky sa začal postupne orientovať na 
triedy, keď boli prenasledovaný 
farári, mníšky, univerzitní profesori 
a bývalí veľkostatkári. Čeka sa po 
čase už nedala označiť za tribunál 
ale za bojovú zložku pôsobiacu na 
domácej fronte. Nepriateľa nesúdi-
la ale zneškodňovala a vyhladzovala 
buržoáznu vrstvu. Čeka takto začala 
masovo odstraňovať ľudí, ktorí sa 
mohli vzoprieť Leninovi. 

Na vonkajšok sa 12. novembra ko-
nali prvé a, do pádu Sovietskeho 
zväzu, posledné skutočné parla-
mentné voľby v Rusku. Lenin ich 
v skutočnosti naozaj povolil a ich 

výsledok bol neprekvapiví. Zo 707 
mandátov v parlamente získali boľ-
ševici len 175. Až 410 mandátov 
totiž získala strana Socialistických 
revolucionárov, ktorá zastupovala 
predovšetkým roľníkov. Netreba 
zabudnúť, že Lenin a jeho boľševici 
v Rusku aj napriek zmocneniu sa 
vlády vôbec neboli najpopulárnej-
šou voľbou väčšiny Rusov, ktorých 
tvorili prevažne roľníci. Časť roľní-
kov si získal vyhláseniami o uzavretí 
vojny s Nemeckom, no stále pre 
prevažnú väčšinu nepredstavoval 
preferenčnú voľbu. Voľby teda vy-
hrali socialistický revolucionári, čo 
celému procesu ruskej revolúcie 
dodávalo zdanie legitimity. Lenin 
v skutočnosti však rátal, že členov 
strany socialistických revolucioná-
rov bude ovládať a používať ako 
legitímny spôsob vládnutia. Krátko 
po voľbách Lenin vydal ďalšie dek-
réty: 22. november – schválenie 
domových prehliadok, 11. decem-
ber – štát preberá cirkevné školy, 
14. december – schválenie banko-
vého monopolu, ktorý podlieha 
„kontrole robotníkov“. 
 
Prvé ústavodarné zhromaždenie 
nového parlamentu sa konalo 5. 
januára 1918. Prostredníctvom ča-
sopisu tesne pred zhromaždením 
Lenin vyhlásil, že „všetka moc 
v ruskej republike patrí do rúk so-
vietom a pokiaľ sa poslanci pokúsia 
uchopiť moci budú rozdrvení všet-
kými prostriedkami sovietskej mo-
ci“. Na mieste hlasovania už boli 
pripravení zamestnanci čeky 
a budova bola strážená príslušníkmi 
baltskej floty – ozbrojenej skupiny 
oddanej boľševikom. Pri zhromaž-
dení poslancov boľševický poslanec 
a Leninova pravá ruka, Jakov Sver-
dlov, zhodil z tribúny najstaršieho 
člena parlamentu, ktorý mal podľa 
Ruskej tradície zahájiť zhromažde-
nie a ujal sa jeho úlohy. Aj napriek 
tomuto zastrašovaniu však hlasova-
nie dopadlo nepriaznivo pre boľše-
vikov. Zhromaždenie bolo preruše-
né námorníkom, ktorý podľa Leni-
nových inštrukcií prehlásil, že stráž 
je unavená. Pokračovať sa malo 

Obrázok 4: Hlava čeky Felix 

Dzeržinskij  
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o 12 hodín no k vchodu bola posta-
vená stráž, ktorá poslancom pove-
dala aby išli domov. Neskôr bolo 
zhromaždenie formálne rozpustené 
ústredným výkonným výborom ús-
tavného zhromaždenia 
a neozbrojená demonštrácia 
v prospech parlamentu bola násilne 
potlačená. Následne bola SDRSR 
premenovaná na Ruskú komunistic-
kú stranu a založilo sa politbyro, 
ktoré predstavovala boľševická eli-
ta na čele s Leninom, a Sovnarkom 
bol odsunutý na vedľajšiu koľaj. 
Takto sa Leninovi podarilo zlikvido-
vať posledné zbytky demokracie 
v Rusku. 
 
Z domácich afér sa Leninova pozor-
nosť obrátila na vojnu. Nemci rých-
lo postupovali a obsadzovali Ruské 
územie. Nemecký minister zahrani-
čia Paul von Hintze povedal: 
„boľševici sú najlepšou zbraňou pre 
udržanie Ruska v chaotickom stave 
a Nemecko si bude môcť z bývalej 
cárskej ríše zobrať toľko územia, 
koľko bude chcieť a zvyšku bude 
vládnuť ekonomickými nástrojmi“. 
V marci 1918 bola medzi Ruskom 
a Nemeckom podpísaná mierová 
dohoda. Spojencom sa však táto 
mierová dohoda nepáčila 
a potrebovali, aby Rusko bojovalo 
naďalej proti Nemecku. Na severo-
západ Ruska preto poslali 180 tisíc 
vojakov, ktorí mali slúžiť ako výstra-
ha Leninovi – zaútočiť však nechce-
li. Leninove zverstvá boli medzi 
spojencami vnímané negatívne, no 
napr. vo Veľkej Británii prevládala 
verejná mienka, že s Leninom sa 
majú vysporiadať Rusi a že by sa 
spojenci do tohto konfliktu miešať 
nemali. Touto mienkou sa riadil aj 
britský premiér Lloyd George. 
Okrem toho geopolitická situácia 
vyzerala tak, že Lenin bude ochotný 
uznať samostatnosť Poľska, Fínska, 
pobaltských štátov a dokonca mož-
no aj Ukrajiny, Krymu a Gruzínska. 
Väčšina politikov považovala Lenina 
za neškodného a verila, že bude 
zvrhnutý. Po istom čase strávenom 
v Rusku spojenecké vojsko odišlo. 
Jediný vrcholový politik spojencov, 

ktorý v tomto čase varoval proti 
Leninovi a striktne proti nemu vy-
stupoval bol Winston Churchill. 
 
Zatiaľ čo bola vonkajšia hrozba vy-
riešená, Lenin sa opäť musel veno-
vať domácim aféram. Vojna síce 
skončila, no roľníci boli vykorisťova-
ný aj naďalej. Lenin potreboval 
opäť dostať ľudí späť do miest, kde 
najväčší problém predstavoval ne-
dostatok potravín. Okrem toho sa 
obávala zvrhnutia mestským obyva-
teľstvom a straty podpory robotníc-
kou triedou. Pokračoval teda vo 
vyberaní potravín od roľníkov pro-
stredníctvom ozbrojených síl. 
Okrem toho vyzval chudobných 
roľníkov, aby kradli potraviny od 
tých bohatých, ktoré podľa neho 
chamtivo „nazhromaždili obrovské 
zásoby potravín“. Na dedinách vy-
pukol obrovský chaos a na poliach 
sa sialo stále menej. Trhový systém 
prestával fungovať, a to nielen kvôli 
násiliam a krádežiam, ale aj kvôli 
prudkej devalvácií rubľa, ktorú Le-
nin spôsobil jeho kontinuálnou emi-
siou za zámienkou odstrániť zvyšky 
kapitalizmu a zbaviť boháčov svoj-
ho majetku. V skutočnosti však zú-
falo financoval revolúciou. 
 
Roľníci sa začali búriť, pričom boli 
organizovaní stranou Sociálnych 
revolucionárov (eserov), ktorých 
Lenin zbavil všetkej oficiálnej moci 
po rozpustení parlamentu. V centre 
Ruska prevzal Lenin absolútnu moc, 
no (najmä) na juhu, juhozápade a 
východe sa začali organizovať 
ozbrojené oddiely. Okrem toho sa 
pod generálom Denikinom, generá-
lom Yudenichom a admirálom Kol-
čakom zorganizovali aj zvyšky cisár-
skeho vojska (protiboľševickým 
vojskám pomáhala aj českosloven-
ská légia). Takto v roku 1918 vypuk-
la Ruská občianska vojna, ktorá stá-
la životy miliónov ľudí. Dve frakcie, 
ktoré stáli proti sebe boli bielogvar-
dejci (cisárska armáda a ozbrojené 
oddiely – podporované Spojenca-
mi) a červenogvardejci (Leninova 
novosformovaná červená armáda 
pod velením Trockého). 

 
Po porážke Nemecka a stiahnutí 
nemeckých vojsko sa rozpútala voj-
na a Ruské územia. Bielogvardejov-
ci spočiatku zažili mnohé úspechy. 
Denikin tlačil z juhu a juhozápadu, 
Kolčak z východu a Yudenich zo 
západu na Petrohrad. Po čase však 
došlo ku sporom medzi stranou 
eserov (zastupujúcou roľníkov) 
a monarchistickými vojskami. Mo-
narchisti pod vedením Kolčáka ne-
uznávali osamostatnenie Fínska, 
pobaltských krajín, Poľska, Ukrajiny 
a ostatných menších štátov. Ne-
chcel sľúbiť ani demokratické voľby 
po zvrhnutí Lenina a stáli za obno-
vením monarchie. Okrem toho sa 
začali vojenské oddiely pod Kolčá-
kom radikalizovať a páchali antise-
mitistické zločiny. Spojenci usúdili, 
že Kolčák je ešte nebezpečnejší ako 
Lenin a svoje vojenské oddiely zo 
severu Ruska stiahli. Eseri sa takisto 
rozhodli ukončiť podporu Kolčáko-
vých vojsk (najmä zásobovaním zo 
strany roľníkov) a monarchistická 
armáda začala ustupovať. V roku 
1919 Červená armáda začala proti-
ofenzívu. Do roku 1920 porazila 
monarchistov a admirál Kolčák bol 
vydaný boľševikom, ktorí ho ná-
sledne popravili. Červená armáda 
dobila Bielorusko, Ukrajinu, Sibír, 
Krym a zakaukazské krajiny 
(Gruzínsko, Arménsko 
a Azerbajdžan)  no pri tiahnutí na 

Obrázok 5: Admirál Alexander Kolčak 
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a Azerbajdžan)  no pri tiahnutí na 
Poľsko bola v auguste 1920 poraze-
ná v bitke pri Varšave. Poľská armá-
da sa dostala do protiútoku 
a obsadila západné územia Bielo-
ruska a Ukrajiny, po čom Lenin po-
žiadal o mier. Okrem Poľska sa Čer-
venej armáde nepodarilo obsadiť 
ani územia pobaltských krajín 
a Fínska, ktoré získali samostatnosť. 
Na východe Ruska trvali boje až do 
roku 1922-1923, čo značí koniec 
ruskej občianskej vojny a víťazstvo 
Leninových boľševikov.  
 
Po ukončení občianskej vojny sa 
Leninovi podarilo svoju pozíciu na-
čisto upevniť, a mohol pokračovať 
s formovaním svojho „ideálneho 
štátu“. V decembri 1922 na úze-
miach obsadených červenou armá-
dou oficiálne vznikol Sovietsky zväz. 
Formálne bol riadení federálnym 
systémov, v skutočnosti však abso-
lútnu moc malo politbyro.  
 
Dopad posledných piatich rokov 
samotných obyvateľov Ruska mal 
katastrofálne následky. Kríza začala 
vypuknutím vojny, no skutočná bie-
da a chaos sa dostavili až vypuknu-

Obrázok 6: Mapa Európy v decembri 1922 



ROČNÍK 2017 | ČÍSLO 47 

Strana 7 Strana 7 

tím októbrovej revolúcie. Vo vojne 
podľa odhadov na Ruskej strane 
zahynulo zhruba 1,8 milióna voja-
kov a 1,1 milióna civilistov (z toho 
700 tisíc na dôsledok chorôb 
a hladu a 400 tisíc v dôsledku vo-
jenskej činnosti). V dôsledku revo-
lúcie a občianskej vojny medzi rok-
mi 1917-1922 zahynulo až 9 milió-
nov Rusov. V dôsledku bojov zahy-
nuli zhruba 2 milióny ľudí (vojakov 
aj civilistov) a v dôsledku chorôb 
ďalšie dva milióny. Najväčším ne-
priateľom bol však hladomor (5 
miliónov obetí). Ten vrcholil kon-
com roka 1921, po tom, ako Lenin 
rozvrátil hospodárstvo.  V zime 
1921-1922 hladomor postihol až 27 
milióna Rusov a na jeho dôsledky 
zahynuli počas zimy 3 milióny ľudí. 
Niektorí autori, zaoberajúci sa de-
mografiou v tomto období uvádza-
jú ešte demografický efekt vo for-
me emigrácie 2 miliónov ľudí a až 
10 miliónov stratených životov 

v dôsledku extrémneho zvýšenia 
miery úmrtnosti pri pôrode. 
 
Hospodárstvo bolo rozvrátené. 
Pred vojnou, keď dochádzalo 
k industrializácií vzrástla priemysel-
ná produkcia medzi rokmi 1900-
1913 o 62%. Počas vojny a najmä 
počas revolúcie  sa robotníci z 
miest začali sťahovať na vidiek. Me-
dzi rokmi 1916 a 1918 sa populácia 
Petrohradu znížila z 2,4 mil. na 1,5 
mil., pričom do roku 1920 klesla až 
na 700 tisíc – pokles o zhruba 70%. 
Populácia Moskvy sa zmenšila 
o 45%. Priemysel sa zrútil a celková 
priemyselná výroba poklesla na 
12,9% z predvojnového stavu. Ťaž-
ba železnej rudy klesla na 1,6% 
a liatiny na 2,4%. Produkcia potra-
vín bola kvôli nepokojom a kráde-
žiam takisto drasticky znížená 
a z najväčšieho exportéra obilia sa 
stala krajina trpiaca hladomorom. 
Do toho sa pridala devalvácia rubľa 

(do roku 1921 klesla jeho hodnota 
na 1% z predrevolučnej hodnoty). 
HDP na obyvateľa medzi rokmi 
1915 a 1922 kleslo až o extrémnych 
63%. V novodobej histórií veľkých 
svetových krajín došlo ku takémuto 
drastickému poklesu ekonomickej 
aktivity len v Nemecku počas dru-
hej svetovej vojne (pokles o 65%). 
Na rozdiel od Nemecka a iných kra-
jín, ktorých priemysel bol zničený 
vojnou v Rusku k takto významnej 
recesií došlo z dôvodu zlého riade-
nia štátu, vzniknutého chaosu 
a samo spôsobeným hladomorom. 
 
Leninov vzostup k moci bol krvavou 
záležitosťou a stál životy miliónov 
ľudí. Celý jeho život viedol 
k získaniu moci nad Ruskom, čo sa 
mu aj podarilo. Pre vzostup 
a uchovanie moci považoval za kľú-
čové 4 zásady: 1) zničiť opozíciu 
mimo strany – vyriešené založením 
čeky 2) podriadiť všetku moc strane 

Krajina Udalosť 
Obdobie rece-

sie 
Pokles HDP na obyvateľa v % 

(stále ceny) 
USA Veľká hospodárska kríza 1929-1933 30% 

Taliansko Druhá svetová vojna 1939-1945 45% 
Francúz-

sko 
Druhá svetová vojna 1939-1945 45% 

Japonsko Druhá svetová vojna 1943-1945 50% 
Rakúsko Druhá svetová vojna 1944-1945 60% 

Rusko Prvá svetová vojna, revolúcia a občianska vojna 1915-1922 63% 
Nemecko Druhá svetová vojna 1944-1945 65% 

Tabuľka 1: Najväčšie hospodárske recesie v novodobej histórií 
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vrátane vlády – všetky riadiace 
funkcie (v továrňach, školách, diel-
ňach...) museli byť obsadené 
členmi strany (v roku 1917 mala 
strana 23 600 členov a v roku 1921 
už 585 000 členov a neskôr 
v Sovietskom zväze až 15 miliónov) 
3) zničiť opozíciu vo vnútri strany – 
členovia strany mohli odsúdiť iných 
členov na základe podozrení 
(samozrejme so schválením elity), 
čeka bola aktívna aj vo vnútri strany 
4) sústrediť moc do rúk sebe a pár 
vybraným ľudom – zriadenie Sov-
narkomu a politbyra, stanovenie 
boľševickej elity (Lenin, Trockij, Sta-
lin, Sverdlov, Kamenev...).  
 
V roku 1922 defacto vládu nad Rus-
kom a Sovietskym zväzom preberal 
Stalin. Lenin v roku 1921 ochorel, 
keď ho začali trápiť bolesti hlavy. 
Čoraz viac času trávil s manželkou 
na vidieku, kde sa po mŕtvici v roku 
1922 presťahoval. V absencií Lenina 
rástla Stalinova moc a po Leninovej 
mŕtvici sa prehlásil osobným dozor-
com nad Leninovým zdravotným 
stavom. Lenin pracoval  aj naďalej 
z domu prostredníctvom listov, kto-
ré diktoval svojej žene a ona ich 
zapisovala. V týchto listoch začal 
ostatných členov boľševickej elity  
upozorňovať na Stalina a označil ho 
ako „príliš hrubého človek“. Dokon-
ca navrhol odstránenie Stalina 
z najvyšších funkcií. Stalin na to 

zavolal Leninovej žene, prikázal jej 
prestať písať listy, pretože „Lenin 
potreboval oddych“ a pohrozil, že 
ju nechá vyšetriť. Lenin na to na-
hnevaný zavolal Stalinovi 
a upozornil ho, aby sa žene okamži-
te ospravedlnil. 4 dni na tento tele-
fonát, v roku 1923, Lenin dostal 
druhú mŕtvicu, po ktorej ostal kom-
pletne paralyzovaný. Zomrel až 
v roku 1924, no za tento posledný 
rok už nemohol spraviť nič. Moci 
nad Sovietskym zväzom sa zmocnil 
Stalin.  
 
Veľká októbrová socialistická revo-
lúcia bola v Sovietskom zväze dlho 
oslavovaná ako najväčší sviatok 
víťazstva proletariátu. Ako sme na 
posledných stranách videli, 
v skutočnosti sa jednalo o hŕstku 
ľudí, ktorí dokázali využiť ideológiu 
marxizmu, aby v správnom okami-
hu na správnom mieste zvrhli de-
mokraciu v Rusku a nastolili režim, 
ktorý za „ten najsprávnejší“ pova-
žovali len oni. Na vonkajšok predá-
val Lenin svoju revolúciu ako oslo-
bodenie sa od monarchistických 
spôsobov a kapitalizmu, pod po-
vrchom sa však jednalo o cenzúru, 
perzekúcie, popravy, zničenie hos-
podárstva a hladomor.  
 
Zaujímavosťou z tohto obdobia bo-
lo podivné tajné spojenectvo medzi 
boľševikmi a nemeckou generali-

tou, ktoré pretrvávalo až do druhej 
svetovej vojny. Po porazení Nemec-
ka v prvej svetovej vojne posielali 
Nemci do Ruska vojenský materiál 
a dôstojníkov, ktorí školili ruskú 
Červenú armádu a jej dôstojníkov. 
Okrem toho do Ruska posielali aj 
vojenských technikov a odborníkov 
na muničné továrne. Bol to obchod 
výhodný pre obe strany – boľševici 
dostali know-how Nemecka 
a Nemci mohli v Rusku tajne vyvíjať 
vojenské technológie a pripravovať 
svojich technikov, dôstojníkov 
a odborníkov na ďalšiu vojnu 
(keďže podľa Versaillskej zmluvy 
museli svoj vlastný zbrojársky prie-
mysel demontovať). V druhej sve-
tovej vojne tak Hitler dokázal 
z Ruska doviesť všetkých týchto ľudí 
a know-how, ktoré bolo potajomky 
vyvíjané v Rusku 20 rokov. Iróniou 
je, že tieto získané nemecké tech-
nológie nakoniec využil Stalin pri 
porážke Hitlera.  (rb) 
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EU sa darí plniť svoje ekonomické ciele 
EU si stanovila 17 cieľov v súvislosti 
s udržateľným rozvojom EU.  Jed-
ným z nich je ekonomický rozvoj.  
Priemerný reálny HDP na obyvateľa 
v parite kúpnej sily v EU sa zvyšova-
lo v roku 2016 na 27 tisíc eur, čo 
presiahlo predkrízovú úroveň 26,2 
tisíc eur. Od roku 2009 rástlo HDP 
na obyvateľa o 2 tisíc eur.  Ak si 
HDP na obyvateľa  porovnávame so 
Slovenskom, tak sa naša ekonomika 
v roku 2016 nachádzala pod prie-
merom  EU na úrovni 14,6 tisíc eur, 
od roku 2009 ale rástla  rýchlejším 
tempom ako priemer EU, o 2,7 tisíc 
eur. Parita umožňuje porovnávať 
ekonomickú silu  jednotlivých eko-
nomík. Pre Slovensko to teda značí 
pozitívnu správu, keďže jeho HDP 
rástlo rýchlejším tempom ako prie-
mer ekonomík EU.  Na raste sloven-
skej ekonomiky má podiel napríklad 
aj  ECB a nízke úrokové sadzby, kto-
ré podporujú k spotrebe 
a investíciám, príchod automobi-
liek, nízka nezamestnanosť a pod.  
K ekonomickému rozvoju EU pri-
spelo aj zvyšovanie efektivity zdro-
jov, ktoré je vyjadrené  ako pomer 
HDP k domácej spotrebe materiá-
lov. V tomto Slovensko zaostáva za 

EU, efektivita zdrojov je u nás na 
úrovni 1,16 eur/kg, v EU je to 2,07 
eur/kg. Aj v rámci EU aj na Sloven-
sku sa efektivita od roku 2009 zvy-
šovala. Materiály sú teda využívané 
efektívnejšie a životné prostredie je 
menej zaťažované.  Dlhodobá neza-
mestnanosť trvajúca viac ako 12 
mesiacov  sa od roku 2013  znižova-
la v roku 2016 v EU na 4 % aktívnej 
populácie. Celková miera neza-
mestnanosti v EU bola 8,1 %. Na 

Slovensku je pomer dlhodobo neza-
mestnaných k nezamestnaných 
ešte vyšší. Patríme medzi štáty 
s jednou z najvyšších percent dlho-
dobo nezamestnaných osôb. Dlho-
dobo nezamestnaní sú problémom 
nielen na Slovensku, ale aj v EU. 
Problémom pri dlhodobej neza-
mestnanosti sú hlavne regionálne 
rozdiely či  nedostatočná infra-
štruktúra. (sj) 

Svetové bohatstvo rekordne rastie 
Počet dolárových milionárov vo 
svete naďalej rastie. V tomto roku 
celkové svetové bohatstvo dosiahlo 
rekordnú úroveň 280 bil. dolárov, 
keď medziročne stúplo o 6,4 %. 
Tento rast bol podporený najmä 
rastom akciových trhov, ako aj nefi-
nančných aktív po celom svete. Po-
čet dolárových milionárov tak stú-
pol o 2,3 mil. ľudí na celkový počet 
približne 36 mil. Na svete nachádza 
148 000 ľudí s majetkom nad 50 
mil. dolárov, z ktorých necelých 50 
000 eviduje čisté bohatstvo vo výš-

ke aspoň 100 mil. dolárov. Aktívami 
nad 500 mil. dolárov disponuje 5 
700 ľudí. Podľa prepočtov k bohat-
šej polovici dospelej svetovej popu-
lácie patria ľudia, ktorých majetok 
očistený o dlhy dosiahol aspoň 3 
582 dolárov. 10 % najbohatších ľudí 
na svete vlastní takmer 88 
% celkového svetového bohatstva. 
1 % najbohatších zase vlastní viac 
ako polovicu celkového svetového 
majetku. Najbohatším regiónom 
pritom zostáva naďalej Severná 
Amerika, ktorej bohatstvo sa za 12 

mesiacov do leta tohto roka zvýšilo 
o takmer desatinu a prevýšilo 100 
bil. dolárov. Pre porovnanie, v Eu-
rópe sa eviduje celkové bohatstvo 
na úrovni necelých 80 bil. dolárov. 
(mr) 
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Nórsky investičný fond sa zbavuje akcií 
Nórska centrálna banka navrhuje 
odpredať vládny dôchodkový fond 
Global (GPFG), ktorý je najväčším 
svetovým investičným fondom, v 
dôsledku nízkej návratnosti investí-
cií. Takýto krok by mohol umožniť 
zníženie rizika kolísania fondu vply-
vom zmien ceny ropy. Návrh prišiel 
po tom, ako vláda vyhodnotila, že 
vŕtanie v Severnom mori a produk-
cia v pobrežných vodách sú čoraz 
drahšie a keďže ceny ropy čelia pre-
trvávajúcemu tlaku znižovania kvôli 
následkom revolúcie bridlice v Se-
vernej Amerike, a teda škandináv-
ske spoločnosti z verejného a súk-
romného sektora sa chcú zbaviť 
ťažby ropy. Zásoby ropy a zemného 
plynu v Nórsku predstavujú zhruba 
6 % národného majetku, teda 37 
mld. dolárov. Postupné odpredáva-
nie tohto množstva energetických 
zásob nebude pravdepodobne spô-
sobovať výrazné kolísanie v celom 
európskom energetickom priemys-
le. Návrh však viedol k poklesu eu-
rópskeho indexu ropných a plyno-
vých akcií o 0,27 %. Ak nórsky par-
lament prijme návrh, akcie budú 

pravdepodobne nadobudnuté eu-
rópskymi ropnými gigantmi, ako 
Total, Royal Dutch Shell alebo BP. 
To by zase umožnilo väčšiu konsoli-
dáciu kapitálu a investícií v rukách 
energetických spoločností, čo by 
prispelo k ich udržateľnosti. 
V nórskych majetkových fondoch 
majú momentálne podiely spoloč-
nosti ako Royal Dutch Shell 2,3 %, 
1,7 % v BP 0,9 %, Chevron 0,8 %. 
Plán odpredaja navrhnutý centrál-
nou bankou by pravdepodobne 
spôsobil spätné získavanie akcií 

týmito spoločnosťami, čo by malo 
za následok minimálny vplyv pre-
chodu na energetický trh. Zároveň 
Royal Dutch Shell má tretie najvyš-
šie podiely vo fonde s viac ako 5,3 
mld. dolárov a prevyšuje podiely 
fondu v spoločnostiach Apple a Ne-
stle. Znamená to, že rozhodnutie o 
odpredaji z ropy by viedlo k opätov-
nému posúdeniu portfólií ostatných 
investičných fondov. (mr) 

Poľnohospodárska výroba v EU v októbri klesla 

V EU v roku 2016 medziročne klesa-
la poľnohospodárska produkcia 
o 2,8 % na 405 miliárd eur, z toho  
výroba rastlinných aj živočíšnych 
výrobkov, o 2,5 a 3,3 %. Vo všeo-
becnosti možno povedať, že tento 
pokles bol spôsobený poklesom 
cien, ktoré sú síce priaznivé pre 
spotrebiteľov, ale nepriaznivo vplý-
vajú na  producentov. Pri živočíšnej 
výrobe poklesla produkcia  o 3,3 %.  
Ceny sa v roku 2016 znižovali aj 
v prípade rastlinných produktov, 
ktorých produkcia zaznamenala 
zníženie o 2,5 %.   Francúzsko bolo 
štátom, ktorý produkoval najväčšie 
množstvá poľnohospodárskej výro-
by, v hodnote 70 miliárd eur, no 
oproti roku 2015 poľnohospodár-
ska  výroba klesla o 6,5 %. Poľno-
hospodárska výroba najviac klesala 

v Estónsku, o 19,8 % a stúpala na 
Slovensku, o 10,7 % aj z dôvodu 

poskytovania subvencií pre poľno-
hospodárov. (sj) 
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Nový dodávateľ zemného plynu do Poľska 
Poľská dominantná plynárenská 
spoločnosť PGNiG podpísala svoju 
prvú strednodobú dohodu o dodáv-
kach skvapalneného zemného ply-
nu (LNG) z USA ako súčasť širšieho 
plánu na zníženie závislosti od rus-
kých dodávok. Štátna spoločnosť 
PGNiG uviedla, že ako súčasť doho-
dy, podpísanej s Centric LNG Co. 
Ltd, bude v rokoch 2018 - 2022 us-
kutočnených 9 dodávok LNG. Spo-
ločnosť neoznámila objemy a ceny 
dohodnuté na základe zmluvy. Do-
dávky budú pochádzať z vývozného 
terminálu Sabine Pass LNG v Loui-
siane v USA a budú dodané do ter-
minálu LNG v oblasti Swinoujscie v 
Baltskom mori, ktorý sa minulý rok 
otvoril pre komerčné prevádzky. 
Poľsko na začiatku júna dostalo ako 
prvá krajina z východnej a severnej 
Európy dodávku plynu 
z bridlicových ložísk v USA a usiluje 
o dlhodobejšie dodávky, ktoré majú 
krajine pomôcť znížiť závislosť na 
ruskom plyne. Dovtedy bol jediným 

poľským dodávateľom LNG Katar. 
S ním sa Poľsko tento rok v marci 
dohodlo na dovoze 2 mil. ton LNG 
ročne až do roku 2034. PGNiG ne-
predĺži dlhodobú dohodu o dodáv-
ke zemného plynu s ruským 
Gazprom, spolupráca skončí v roku 

2022. Výpadok majú nahradiť do-
dávky novým plynovodom 
z Nórska. Poľsko spotrebuje približ-
ne 16 mld. kubických metrov plynu 
ročne. (mr) 

Portugalcom sa darí splácať dlh z MMF  
Portugalsko predčasne splatilo 
MMF 2,78 mld. eur (z celkovej su-
my 3,3 mld. eur), pričom s ďalšími 
predčasnými splátkami počíta aj 
budúci rok. MMF poskytol približne 
tretinu spoločného grantu EÚ a 
MMF vo výške 78 mld. eur, ktorý 
Portugalsko získalo počas dlhovej 
krízy v roku 2011. V tomto roku 
splatilo Portugalsko predčasne 
z pôžičky od MMF viac ako 9 mld. 
eur. To je najväčšia suma za rok od 
roku 2015, keď Lisabon začal dlh po 
opustení záchranného programu 
predčasne splácať. Pôžičkové nákla-
dy Portugalska v tomto roku prud-
ko klesli, keď za minulý rok krajina 
vykázala najnižší rozpočtový deficit 
vo svojej histórii. Tento rok mieri 
k novému rekordne nízkemu defi-
citu vďaka posilneniu ekonomické-
ho rastu. Dlh Portugalska vlani stú-
pol na 130 % HDP. Európska komi-
sia očakáva, že tento rok sa zníži na 
126,4 % HDP a budúci rok na 

121,1 % HDP. Predčasné splatenie 
MMF prispeje rozhodujúcim spôso-
bom k zlepšeniu udržateľnosti dlhu 
a zníži náklady na dlh. Momentálne 
má Portugalsko pomerne vyrovna-
ný štátny rozpočet, čiže dlh voči 
MMF nesplácajú vďaka prebytku 
rozpočtu, ale vďaka úsporným fiš-
kálnym opatreniam, ktoré boli pod-
mienkou pre získanie pôžičky od 

MMF a trvali od roku 2012 do roku 
2016, kedy ich nová vláda začala 
postupne uvoľňovať (opätovné zní-
ženie týždennej pracovnej doby vo 
výške 35 hodín). Opatrenia sa 
v roku 2012 týkali najmä zvyšovania 
dane z benzínu, ako aj predlžovanie 
týždennej pracovnej doby, a tiež 
znižovanie dôchodkov. (mr) 
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FED ponecháva úrokové sadzby nezmenené 
FED po svojom zasadnutí v 47. týž-
dni 2017 potvrdil, že úrokové sadz-
by zatiaľ ponechá v rozpätí 1 – 1,25 
%. Ich zvýšenie sa predpokladá 
v decembri tohto roku, nakoľko trh 
práce neustále posilňuje,  
a hospodárska situácia je napriek 

hurikánom v dobrom stave. Vďaka 
nízkym úrokovým sadzbám sa pod-
necovali aj spotrebiteľské úvery, 
ktoré dosiahli v treťom kvartáli  
svoju najvyššiu úroveň 12,9 miliárd 
dolárov. S dlhmi rastú aj príjmy 
a teda ak sa pozrieme na dlh do-

mácností k disponibilným príjmom, 
ich percento nepresahuje hodnoty 
z krízového obdobia, ktoré boli nad 
13 %, dnes sú pod 10 %. Inflácia 
bola  v októbri na úrovni 1,7 %, te-
da už sa približuje k 2 % cieľu FEDu. 
(sj) 

V Maďarsku sa zvyšovali mzdy 
V Maďarsku za september 2017 
stúpla medziročne priemerná  no-
minálna mzda o 13,6 % na 292 900 
maďarských forintov, čo je približne 
960 eur.  Z krajín V4 Maďarsko 
v septembri zaznamenalo najvyšší 
medziročný nárast. V apríli bol za-
znamenaný najvyšší nárast miezd  
počas tohto roka, medziročné zvý-
šenie o 14,6 %, zatiaľ čo v Česku 
bolo toto zvýšenie na úrovni 7,6 % 
a na Slovensku 3,4 %. Miera neza-
mestnanosti v Maďarsku dosahuje 
najnižšie úrovne, v septembri 4,1 
%. Na tlak rastu miezd pôsobí ne-
dostatok pracovnej sily, a taktiež 
príchod investorov do krajiny, vďa-
ka ktorým sa zvyšuje zamestnanosť. 
Investori prichádzajú kvôli nízkeho 
zdaneniu, ktoré je vo výške 10 % 
v prípade, ak firma dosiahne zisk do 
500 miliónov forintov, ak dosiahne 
vyšší zisk zdanenie je vo výške 19 % 
zo zisku. Aj nízke zdanenie podpo-
ruje podnikateľov, či už lokálnych 
alebo zahraničných. Čo naopak za-

hraničných podnikateľov často od-
rádza pri podnikaní v Maďarsku ej 
ich vlastná mena, vďaka ktorej je 
prítomné zvýšené riziko možných 
kurzových strát. Ak sa pozrieme na 
mzdy prepočítané v parite kúpnej 
sily, môžeme vidieť, že v roku 2016 
pri ročnej nominálnej mzde 
v stálych cenách Maďarsko zaostá-

valo za Slovenskom aj Českom. 
Vzhľadom na ceny svojich tovarov  
a služieb si tak môžu za svoje mzdy 
kúpiť menej. V Maďarsku bola táto 
mzda na úrovni približne 20 tisíc 
eur ročne, na Slovensku 21,6 tisíc 
eur a v Česku 21,8 tisíc eur. (sj) 

Počet objednávok v USA v októbri poklesol o 1,2 % 

Počet nových objednávok statkov 
dlhodobej spotreby v októbri oproti 
septembru klesol o 1,2 % na 236 
miliárd dolárov. Pokles nastal po 
septembrovom zvýšení o 2,2 % . 
Objednávky motorových vozidiel sa 
medzimesačne zvyšovali o 1,7 %. 
Spotrebitelia nakupujú autá aj 
z dôvodu nízkej nezamestnanosti 
na 4,1 %, čo ich podnecuje 
k spotrebe. Výrazné zníženie zazna-
menali nové objednávky lietadiel 
a jeho súčastí, o 18,6 %. Nové ob-
jednávky klesli kvôli spoločnosti 

vyrábajúcej lietad-
lá Boeing a jej pre-
daji lietadiel iným 
spoločnostiam v 
septembri.  (sj)
ujúcich mesiacoch 
sa budú objednáv-
ky opäť zvyšovať, 
keďže Boeing do-
stala ďalšie veľké 
objednávky od 
leteckých spoloč-
ností.  Len dubaj-
ská spoločnosť FlyDubai si objedna-

la od Boeingu 175 lietadiel. (sj) 
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Pôžičky na Slovensku 
V Českej republike sú pôžičky výraz-
ne drahšie ako na Slovensku 
z dôvodu, že sa očakáva ďalšie zvy-
šovanie úrokov aj v posledných me-
siacoch tohto roka. Slovákov 
s eurom podobné zdražovanie úve-
rov čaká najskôr až v lete ro-
ku 2019. Najlacnejšia hypotéka v 
Českej republike začína na úroku 
1,58 %. Navyše nízky úrok získa len 
človek s úsporami vo výške 30 % 
z ceny nehnuteľností. Na Slovensku 
je aktuálne najvýhodnejší úrok vo 
výške 1,2 % za rok a na jeho získa-
nie stačia žiadateľovi o úver úspory 
zodpovedajúce 10 % z ceny kupova-
nej nehnuteľnosti. Na získanie naj-
výhodnejšieho úroku pri kúpe ne-
hnuteľnosti za 100 000 eur tak musí 
mať obyvateľ Česka úspory vo výš-
ke 30 000 eur a Slovákovi stačí 
10 000 eur. V Českej republike mu-
sia tiež spotrebitelia počítať 
s vyššími mesačnými splátkami, ak 
si zoberú rovnako vysokú pôžičku 
ako Slováci. Mesačná splátka 30 
ročnej pôžičky vo výške 90 000 eur 

je pri úroku 1,58 % vo výške 
314 eur. Pri takto vysokej splátke 
klient celkovo banke za 30 rokov 
vráti 113 040 eur. Rovnako vysoký 
úver vo výške 90 000 eur získa Slo-
vák za ročný úrok 1,2 %. Pri hypoté-
ke splatnej o 30 rokov bude mesač-
ná splátka hypotéky vo výške 
297 eur a klient celkovo banke vráti 
106 920 eur. Slovenský spotrebiteľ 
tak na nižších úrokoch mesačne 

ušetrí 17 eur za mesiac a celkovo 
môže ušetriť až 6 120 eur. 
V budúcom roku sa naďalej bude 
zvyšovať rozdiel medzi lacnými slo-
venskými a drahými českými úrok-
mi z dôvodu zníženie rastu českej 
ekonomiky. Zároveň sa však česká 
„bublina“ s cenami nehnuteľností a 
tiež nadmernými pôžičkami nebude 
nafukovať tak, ako slovenská. (mr) 

Európa sa ešte stále nezaobíde bez lacných úverov 
ECB je stále viac presvedčená, že 
oživenie eurozóny bude pokračo-
vať, ale mzdy porastú pomaly, a to 
znamená, že menová politika musí 
zostať uvoľnená. Ťažiskovým moto-
rom oživenia zostávajú veľmi vý-
hodné podmienky financovania pre 
firmy i domácnosti, ktoré sú na po-
litike ECB vysoko závislé. ECB sa v 
októbri rozhodla znížiť mesačný 
objem nákupov dlhopisov na 30 
mld. eur z terajších 60 mld. V náku-
poch ale bude pokračovať najmenej 
do konca septembra budúceho ro-
ka, a ak si to vyžiada situácia, tak 
ešte dlhšie. Základnú úrokovú sadz-
bu ECB nechala podľa očakávania 
bezo zmien na rekordných mini-
mách. Na ECB sa však znáša kritika 
od komerčných bánk, pretože tie 
kvôli záporným úrokom už od roku 
2014 platia za to, že si u ECB ukla-
dajú prebytočné prostriedky. Tým 

pádom sa im znižujú zisky a rastie 
kapitálová náročnosť. Táto skutoč-
nosť znamená to, že komerčné ban-
ky môžu začať kompenzovať zníže-
né zisky zvýšením napr. poplatkov 
za vedenie účtu, alebo iných banko-
vých operácií, ktoré poskytuje ko-

merčná banka spotrebiteľom, čo 
spôsobí zníženú kapitálovú nároč-
nosť pre banky, ale na druhej stra-
ne budú znevýhodňovaní klienti 
bánk, čiže spotrebitelia. (mr) 
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Vývoj hospodárstva za deväť mesiacov v roku 2017 
Miera nezamestnanosti 
v septembri 2017 na Slovensku od 
začiatku roka 2017 poklesla o 2,34 
% na 6,42 %.  Počet všetkých uchá-
dzačov o zamestnanie bol 
k septembru cez 200 tisíc. Najviac 
nezamestnaných podľa odvetvia 
posledného zamestnávateľa praco-
valo v priemyselnej výrobe 
a podľa vzdelania bolo najviac ne-
zamestnaných nekvalifikovaných. 
Priemerný počet zamestnaných 
osôb medziročne za prvých deväť 
mesiacov tohto roku vzrástol naj-
výraznejšie v predaji a oprave mo-
torových vozidiel a motocyklov 
o 8,4 %. V roku 2017 sa zvýšil po-
čet registrácii nových osobných 
automobilov  v júni až na vyše 
9500, čo predstavuje najvyšší po-
čet od augusta 2009. V priemere 
za deväť mesiacov 2017 mali naj-
vyššiu nominálnu mzdu pracovníci 
v IKT, 1665 eur. V tejto oblasti 
vzrástli od začiatku roka tržby 
v bežných cenách  o 5,1 %. 
V stavebníctve sa zvýšili tržby 

o 1,8 % a stavebná produkcia sa 
zvýšila o 0,7 %.  Stavebná produkcia 
by sa v dohľadom období mala zvy-
šovať, keďže pokračujú výstavby 
diaľnic a železníc  a z regionálneho 
hľadiska pokračuje výstavba nových 
stavieb hlavne v Bratislavskom kra-
ji.  Spotrebiteľské ceny medziročne 

za január až september 2017 vzrás-
tli úhrnne o 1,1 %, a teda rástli po-
malším tempom ako nominálne 
mzdy, čo pre spotrebiteľov zname-
ná priaznivý vývoj z hľadiska zvyšo-
vania ich životnej úrovne. (sj) 

Miera nezamestnanosti v SR je na svojom minime 
Miera nezamestnanosti klesla na 
Slovensku v októbri 2017 na 6,14 
%. Najvyššia bola v Košickom kraji 
(10,10 %) a najnižšia v Trnavskom 
kraji (2,75 %).  Počet zaradených do 
evidencie bol 19 tisíc, z toho najvyš-
ší prítok uchádzačov o zamestnanie 
tvorili v októbri pracovníci, ktorí 
pred tým pracovali vo veľko-
obchode, maloobchode a oprave 
motorových vozidiel. Prítok tvorili 
zväčša pomocníci 
a nekvalifikovaná pracovná sila. 
Odtok tvorilo 24,9 tisíc občanov, 
z toho 17 tisíc bolo umiestnených 
na trh práce, 3,2 tisíc vyradených 
pre nespoluprácu a 4,6 tisíc vyra-
dených pre iné dôvody.   Počet 
uchádzačov o zamestnanie ku 
koncu mesiaca bol cez 200 tisíc 
osôb, disponibilných cez 167 tisíc.    
Čo sa týka voľných pracovných 
miest, tých bolo cez 75 tisíc. Prí-

tok voľných pracovných miest bol 
cez 18 tisíc, z toho sú  najviac poža-
dovaní operátori a montéri strojov 
a pracovníci, z hľadiska vzdelania sú 
najviac požadovaní uchádzači 
s ukončeným  základným 
a stredným odborným vzdelaním.  

Vzhľadom na tieto podmienky je na 
Slovensku prítomný problém 
s kvalifikovanou pracovnou silou. 
To prinúti zamestnávateľov upraviť 
mzdové a motivačné podmienky, 
alebo budú musieť dovážať pracov-
nú silu zo zahraničia. (sj) 
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SPRÁVY Z FINANČNÝCH TRHOV 
 Spoločnosť Tesla predstavila svoj nový model elektromobilu Tesla Roadster. Tento elektromobil bude 

mať dojazd tisíc kilometrov a na 100 km/h zrýchli za necelé dve sekundy. Jeho predajná cena sa bude 
pohybovať od 200 tisíc dolárov za kus. Tesla Motors je americká automobilka, ktorá v roku 2016 dodala 
zákazníkom okolo 76 tisíc vozidiel. V minulom roku taktiež vykázala príjmy vo výške 7 miliárd dolárov 
a stratu vo výške 773 miliónov dolárov.  

  Česká spoločnosť Zetor, ktorá vyrába traktory, dostala zákazku za 0,5 mld. eur. Na spolupráci sa Zetor 
dohodol s ruskou firmou Kovrov Electro Mechanical Plant. Strany podpísali memorandum, ktorej obsa-
hom je prísľub dodávky 6 000 traktorov typu Forterra v rokoch 2018 až 2022. Už na októbrovom Medzi-
národnom strojárskom veľtrhu v Brne sa s ruským partnerom dohodli na dodávke 450 sád traktorov v 
budúcom roku. Rusi navyše prejavili záujem aj o ďalšie modely, konkrétne o PROXIMA a Crystal. Zetory 
budú v Rusku slúžiť na živočíšnych či rastlinných farmách, v komunálnych službách aj v stavebníctve. 

 Česká spoločnosť Hamé je lídrom trhu v oblasti sterilizovanej zeleniny. Firma sa dohodla na novej akvizícii 
so spoločnosťou Agrimex, a tým získava svoj ôsmy výrobný závod v Českej republike, čo pomôže produk-
tom Agrimex v expanzii na zahraničné trhy. Súčasťou skupiny Hamé, ktorá má od minulého roka nórske-
ho vlastníka Orkla, sa Agrimex stane od 1. decembra 2017. Kúpnu cenu obe strany taja. Hamé ponúka cez 
1 700 produktov. Vlani utŕžila cez 108 mil. eur, zhruba o 2,7 % viac ako v roku 2015. Firma Agrimex má v 
súčasnosti 70 zamestnancov. Vlani dosiahli tržby podniku 10,4 mil. eur. Vyrobili vyše 9 000 ton mraze-
ných potravín. Do portfólia Hamé pribudne 150 produktov. Nielen mrazená zelenina a ovocie, ale aj by-
linky, huby, zmrzliny alebo ovocná dreň. 
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